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Az esküdtszék ellen.
Dóbreozon, február 24

Egy érmihályfalval ügyvéd indítványt 
adott be a nagyváradi ügyvédi kamará­
hoz, hogy a közgyűlés feliratban kérje 
az igazságügyminisztert az esküdtszéki 
intézmény eltörlésére.

Az élet és a gyakorlat alaposan rá­
cáfolt arra a megokolásra, mely az es­
küdtszék! intézményt mai formájában 
megteremtette. A tizenkét esztendő alatt, 
amióta polgárbirák ítélkeznek főbenjáró 
ügyekben, annyi baklövés és annyi kép­
telenség történt a magyar igazságszolgál­
tatásban, mely épen a legutóbbi időkben 
az igazságszolgáltatás legnagyobb erejét, 
a közvéleménynek beléje vetett bizalmát 
rendítette meg. Az esküdtszéki intézmény 
mai formájában nem kell senkinek. Nem 
kell az itélőbiróságnak, melynek sokszor 
lelkiismeretét teszi próbára egy ellensé­
ges vagy barátságos hangulatból fakadt 
verdikt. Nem kell a vádhatóságnak, mely 
nek sokszor a'apos és súlyos vádját a 
polgárbirák puszta rokonszenve dönti 
meg. Nem kell a védelemnek, mint ön­
álló jogi személynek, mert kétes esetek­
ben hangulatok szerint bíráljak el a vé­
delem érveit. És nem kell a vádlottnak 
sem, akinek bár némely megnyilatkozá­
sában különös védelmi eszközöket bizto­
sit az esküdtszéki intézmény ; de tények 
és adatok bizonyítják, hogy ezek az esz­
közök legtöbbször a*kor sem voltak ered­
ményesek, amikor a vádlott bűnössége 
kétséges volt.

Népi és fali Jelleg a modern 
műzenében.’

Irta: Zardos István.
Beszélnünk kell a mi sok tekintetben, 

de legfőkép fajiság szempontjából szegényes 
müzenénkről, mert az opera az egyetlen mű­
faj, amelyben valódi nemzeti müzenei ter­
mékeink vannak. A szélsőségek hazájában, 
Magyarországban, sok-sok gátló körülmény, 
de legfóképen a sok utat tévesztett, helyte­
len irányú törekvés, egymással ellentétes 
felfogások harca kötötte s köti meg kezét a 
nemzeti Múzsának. Sajátságosán visszás a 
mi viszonyunk népzenénkhez, melyről előbb 
úgy kellett megállapítani, hogy a mienk s 
sokan még ma se hiszik el. Nem élőre állí­
tott helyzet-3 az, hogy a mi legnagyobb 
zenészünk, Liszt Ferenc, nem a mienk s 
hogy épen 6 tagadta meg népzenénk magyar 
voltát 1 Talán sehol nem helyezik oly kiéle­
zetten szembe a nemzeti zenét a minden 
kulturember közkinosét képező klasszikus 
zenével és a modern nyugati müzenővel. 
Ennek magyarázata talán abban lelhető, 
hogy faji önállóságúnkőrt vívott folytonos 
harcunkban a nemzeti lélek a fajiságra em-

* Részlet, szerzőnek a Zenelap cissii folyóiratban 
megjelenő kitűnő tanulmányából.

És nem kell végül az esküdtszéki 
intézmény sem a közérdeknek, sem a 
polgárságnak. A közérdek nagy elvét 
nem védi, hogy főbenjáró ügyekben já­
ratlan emberek mondjanak Ítéletet. A 
polgárságnak pedig se testének, se lel­
tének nem kell ez a polgári kötelesség. 
A kereskedőt ne vigyék el pultja mellől 
és az asztalos kezéből ne vegyék ki a 
gyalul. Ne kényszerítsék ezeket az em­
bereket a bírói padokba, hogy lelkűk­
nek idegen, érzésüknek kellemetlen és 
gondolatviláguknak nrg nem felelő 
ügyekben bírák legyenek és Ítéljenek 
sokszor élet és halál fölött. Senkinek 
nem kedves és nem kellemes feladat, 
sőt a legterhesebb kötelesség kiesni a 
mindennapi kerékvágásból. Ez fontos 
a polgárság nézőpontjából. De sokkal 
fontosabb az igazság érdeke, mely meg­
követeli, hogy emberek fölött hozzáértő 
és megértő bírák ítélkezzenek, akik a 
törvényt ism rik. És a bizonyítékokat és 
ellenbizonyitékokat mérlegeli i tudják. A 
mi polgárságunkban sem kedv, sem ké­
pesség nincs ezen a szerephez, az esküdt­
szolgálatot mindenki terhesnek és kel- 
iemetl ennek talál,a és szabadulni igyek­
szik tőle, vagy ha a törvény erejével 
belekényszeritették, hát akkor hangula­
tok befolyása alatt teljesiti legnagyobb 
emberi kötelességét és a tárgyalást ve- 
vető elnök és az ügyész szavaiból me­
rített impressziók szerint ítél embertársai 
fölött, vagy Ítélőképességét a védő ékes­
szólása vesztegeti meg. Mindegyik eset­
ben sérelem esik a jogrenden és igaz-

lókeztető minden jelenséget bizakodó szere­
tettel, féltő aggodalmaskodással tett magáévá 
s így melengette faji érzésének meleg kön­
töse alatt airva vigadó öröm- és bánattársát, 
népzenéjét s e szerető féltés ellenségnek te­
kintett mindent, a mi ennek a zenének akar 
— előnyös — változását eredményezhette 
volna. De mig ez a kiélezettsóg egy oldalról 
a külföldi zene gyűlöletében mutatkozott, 
más oldalról azt okozta, hogy a haladást 
színlelők kozmopolitáskodó tábora viszont 
megvetette saját népének zenéjét. E két 
irány elfogult szó Bőségében nem látta a 
célt, a helyes utat 1 E cél pedig : nemzeti 
zenénk rejtett kincseit a művészi zene nívójára 
emelni s részévé tenni az európai müzen ének.

A nemzeti mű:ene megalkotása kettős 
feladat. Nem külsőségekben, hanem lélekben 
és hangulatban, a kidolgozási technika min­
den ágában nemzetinek kell lennie a nem­
zeti zene produktumának, hogy hallásakor a 
faj közös laikus azt higyje, hogy amit hall, 
miben sem különbözik az annyira megrajon­
gott népzenei termékektől; hadd tudjon lel­
kesedni a magyar hallgató és neknúsulni, 
akár Lavotta, meg Bihari hallásakor. — A 
feladatnak ezen egyik oldalát azonban egye­
síteni kell a nemzetközi zenéne $ forma és 
kidolgozás tekintetében már elért ereimé 
nyelvel, tehát a műalakok, továbbá ellenpont 
és modora össhan^t.n folbaszi á á-ával. tór­

aágon és tizenkét polgár lelkiismerete 
háborog egy darabig kétségek között.

Nagykorú nemzetek magasabb kul­
túrájú polgárainak sem való az esküdt­
széki intézmény, annál kevésbbé van 
létjogosultsága nálunk, ahol a 26 éves 
életkor, a választói jogosultság és az 
imi-olvasni tudás már a polgárbirói 
székbe juttathat bárkit és jogot ad a 
kezébe és hatalmat. Értjük a polgársá­
got, mikor húzódik attól, hogy legszebb 
polgári kötelességét teljesítse, megértjük 
és méltányoljuk, a mikor háborog a 
polgári lelkiismeret és irtózik attól, 
hogy esetleges tudatlanságáért ártatlan 
emberek bünhödésének okozója le­
gyen.

Az esk. dtszéki intézmény nem való 
másra, csak a sajtószabadság védelmére. 
Hogy amikor a sajtó uj eszméket hir­
det, amikor korhadt intézmények falát 
döngeti vagy közcselekedetet részesít jo­
gos kritikában, amiért a jogrend vélt 
sérelme miatt a vádhatóság megtorlást 
követel, akkor ott álljon a szabadpolgá­
rok itélőszéke és mérlegelvén a tényeket 
és állításokat vagy védje meg az újság­
írót, vagy ha hibázott, adja át az ítélő- 
bíróságnak. Ez a polgárbiróság igazi 
hivatása. Az a feladat, hogy maga a 
polgárság álljon őrt a legnagyobb köz- 
kincs, a sajtószabadság mellett és meg­
védje a maradisággal szemben azt, aki 
sajtó utján szabadon terjeszti gondola­
tait, vagy átadja a megtorlásnak azt, ki 
a legszentebb szabadsággal visszaél.

A magyar igazságszolgáltatás addig,

zel nem mondom ki azt, hogy a virtuskodó, 
dacos magyart rokkokó parókával, vagy 
kurtaszáru német nadrággal erőszakosan 
csúffá ke 1 tenni. Nem hirdetem a nyugat- 
tiuropai formák egyedül üdvözítő voltat. Ha 
nem lehet ezekbe szorítani a magyar pszihét, 
ezekhez és a nemze.i lilékhez alkalmazkodó 
Közvetítő formát kell találni 1 8 itt a leg­
nehezebb követelmény: a kapcsolat meg­
találása. Ehhez kell egy magyar Chopin, 
egy magyar Grieg I Ne kelljen ennek kü­
lönlegesség gyanánt feltálalni nemzetközi 
produktumai közt egy-egy magyar csemegét, 
de legyen egész művészetének, akármily for­
mák közt, bárm ly programmal működjék is 
az, ízig-vérig magyar jellege I Nem tagad­
hatjuk, hogy a magyar zene kissé távolabb 
esett a közös törzstől, mint az európai né­
pek átlagáé s ép ezért a megoldás 
itt nehezebb. — Az eddigi kísérletek 
a nemzeti óa nemzetközi követelmény 
egyikét, vagy másikát feláldozzak. A rap­
szódiák mindkettőből engednek s sajnos, a 
külföld ezen bői ismeri meg népzenénket s 
ezért becsüli valódi értékén alul azt, amit mi 
elfogult sovinizmusunkkal a világ minden 
más zenéje mellé helyezünk azzal a gyakran 
hatiható fólszeg osztályozással, hogy „van 
magyar nóta őa van klasszikus* s lelkesült 
rövidlátásunk bizony ezt a magyar nótát fő­
iébe is helyezi sokszor a „klasszikusának.
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amig főbenjáró ügyekben po'gárbirák 
ítélkeznek, nem lesz egyéb, mint enyhén 
szólva, igazságügyi je'enségek szomorú 
sorozata. ___________ -^———=====

A füispán installációja.
A beiktató közgyűlés sorrendié.

A városi tanács ma dóle őtt teljes ta 
náojülést tartott, amelyen a főispán installá­
ciójára tette meg az előkészületeket a magisz­
trátus. A beiktató közgyűlés, mint ismere­
tes március hó 3-án, csütörtökön lesz.

A beiktató közgyűlés a vámosnál fél 11 
órakor fog kezdődni, Kovács József polgár- 
mester elnöklésével A közgyűlés megnyitása 
után Veesey Imre főjegyző fel fogja olvasni 
a miniszterelnök leiratát, melyben Hóderváry 
gróf Domahidy Elemér kineveztetóióről ér­
tesíti a város közönségét, majd indítványára 
a közgyűlés egy küldött#'get megbíz a fő­
ispán megüivására, hogy az esküt letegye.

Az eskümintát Veesey Imre főjegyző 
fogja felolvasni. Majd az eskülétei u án Ko­
vács József polgármester üdvözlő beszédei 
intéz a főispánhoz, aki válaszd az üd*ÖZ' 
lésre. Az installáló közgyü é« ezek u'án vé 
get ér s Domshidy Elemér főispán bevonul 
a polgárm ster fogadó szobájába, ahol a 
tisztelgő küldöttségeket fogadja. A polgár- 
mester. hivatal felhívjs a hatóságokat és 
testületeket, melyek küldöttséggel óhajtanak 
a főispán elé járulni, hogy ebbeli szándékú 
kát máicius hó 2-ikáig a polgármesternél 
jelentsék be. A küldöttségek tisztelgésének 
sorrendjét a polgármester állítja össze s az 
installáció napján kifüggesztik a polgármes 
téri szoba ajtajára.

Délben fél 2 órakor társasebéd lesz, a 
melyre jegyeket Szabó Elek polgármesteri 
tikárnál lehet kapni. ,

Kovács Gyula aVspán a vármegye ins 
tilláló közgyűlésére az alábbi meghívót bo­
csátotta ki:

Meghívás Hajduvármegye törvényható­
sági bizottságának Debrecenoen 1910. évi 
március hó 3-ík napján délelőtt 9 érakor, a 
varmegye szótesháza nagytermében tartandó 
rendkívüli közgyűlésére.

Tárűy 1. Belüpyminiszter urnák feb­
ruár hó 20-án telt 1088. iln. számú értesí­
tése arról, hogy előterjesztése folyt*" 6 °9* 
szári és királyi Felsége február hő 17 én kelt 
legfelsőbb elhatározásával Domzhidy Elemér 
urat Hajduvármegye és Debrecen szab. kir. 
város főispánjává legkegyelmes sbben kine­
vezni méltóztatott. ...... ,

2 Domahidy Elemér urnák eskütétele e 
a főispán! székbe való beiktatása.

Debreceni Patronázs Egyesület.
Alakuló köagyülés.

A büntető novel'a megalkotásával a 
magyar büntetőjog fejlődéséien hatalmas, 
humanitárius eszméktől áthatott lépéssel ha­
ladt előbbre. A törvénykezés védelmébe vette 
a fiatalkorú bűnösöket és azokat a szeren­
csétleneket, akik családi, környezetbeli kö­
rülményeiknél fogva, parlagias műveled ín­
ségükkel és elhagyatott ságukkal predesti- 
nálva vannak, hogy a züllés lejtőjére kerül 
jenek s a bűnben megromlott lélekkel meg­
rögzött bűnösökké legyenek, akik majdan 
mint gonosztevők veszélyeztessék a társa 
dalmi nyugalmat s a közrendet. Az uj ne 
veils megalkotásánál védelmébe vette a tör- 

ónyhozás a fiatalkorú bűnösöket s züllött 
gyermekeket, hogy azonban msga a társa 
dalom vegye őket megjavító gondjaiba, ahoz 
az országos patronázsszövetség mega’aku- 
lása kellett.

Meg is alakult 6 felsége legfelsőbb 
védnöksége alatt az országos patronázs-szö 
vétség, hogy megalakítsa a magye r patro 
názs egyesületek országos szövetségét. Deb- 
reozenbe már az igazságügyi miniszter meg­
bízásából jött Horváth Endre dr., a szövet­
ség titkára, hogy mozgalmat indítson a deb- 
r.ceni patronázs egyesület megalakítása ér­
dekében.

Az országos mozgalom — mint min­
denütt — Debreozenben is lelkes viszhangra 
talált 8 ma délután a városháza nagy tsnáos 
termében Debreozen intelligens közönsége, 
férfiai és urhölgyei, közfelkiáltással megala- 
íitották a debr ceni patronázs egyesületet 
Az alakuló közgyűlésről részletes tudósi á- 
suak a következő:

(Az alakulás előtt.)
Délután öt órakor zsúfolásig megtelt a 

városháza nagy tanácsterme a város közön­
ségének szine-javával. $tt volt a táblai és tör­
vényszéki b’rói kar, a város tisztikara, a 
rendőrség kapitányi és fogalmazói kara, az 
egyházak vezető fórfiai, az ügyvédi és orvosi 
kar számos tagja, a tanári és tanítói testület 
s a szép számmal levő díszes hölgykoiio u.
A karzatot az érdeklődő ifjúság foglalta el.
A közgyűlés megnyitása előtt számos alá­
írási iv járt kézről kézre, melyeken mintegy 
tétszáian léptek be a megalakítandó debre­
ceni patronázs-egyeeületbe, részint rendes, 
részint pártoló tagoknak. — Pontban 5 óra­
kor bevonult az alakuló közgyűlés elf készítő 
b zotteága s elfoglalta az emelvény szék­
sorát.

(Az elnöki megnyitó.)
Kulin Imre törvényszéki elnök, az ala­

kuló közgyűlés elnöke nyitotta meg a közgyű­
lést. Szívélyes szavakkal üdvözölte a meg­
jelenteket, a jótékonyság úrasszonyait s a 
humanitárius mozgalom iránt érdeklődő nagy­
közönséget. Röviden elősdta az alakuló egye­
sület jelentőségét s ismertette a nemes, fen- 
költszellemü célt, aminek a megvalósításáért 
összejött a közgyűlés. Majd felkérte Horváth 
Endre dr.-t, a patronázs-egyesületek orszá­
gos szövetségének titkárát, az igazságügyi 
miniszter kiküldöttét, hogy ismertesse a pat­
ronázs mozgalmat.

(A büntetönovella és a patronázs.)
Általános figyelem közepette tartotta 

mag előadását Horváth Endre dr. Először 
is az uj büntetőnovella megalkotásának okait 
és eredményeit ismertette. Vázolta a magyar 
büntetőjog fejlődését, aminek valóságos ko­
ronája a fiatalkorú bűnösök és züllött gyer­
mekek védelméről alkotott törvényes rendel­
kezés. Hogy az uj novella rendelkezéseinek 
áldásos eredménye annál szembeöllőbb le­
gyen, ismertette a régebbi büntetőjog szelle­
mét, mely a bűnöst nem megjavítani, a jobb 
útra téritani igyekezett, csupán megtorolni a 
bűnt. A tarthatatlan büntetési elvek, fogházi 
állapotok u án a XX századnak valóságos 
csodája az uj novella megalkotása, ami azon-

Pedig, ha várvavért nemzeti zenészünk, ki­
néz mventiv zseninek is Zeu lennie, oly­
módon önti majd a müzenében létjogosult s 
a létezőkhöz kapcsolódé formaua saját ma­
gyar vórü gondolatait, bogy a mu egységes 
hangulata a magyarnak oly kedves, sírva vi 
gadó, csupa 6rzes s mindenkepen táji önál- 
lassal bíró népzenével kezes lesz, akkor nem 
csak hogy megkapja majd a zeneszvilág ér 
deklödóset az ismeretlen hangulat, mint 
ahogy az minden faji zene megismerésénél 
történni szokott, de nem lehetetlen, hogy 
nemzeti zenénk a müzene egyetemes fejlő- 
désében irányító halassal lesz. Hisz igy van 
ez most a cseh, orosz 6s ünn zenevei, de 
különösen a skandináv népeknek a magyar­
nál nem kevéebcó külön álló jellegű zenéjé­
nek hatásával. De, ahogy minden faji zene 
hódító hóróazának útját elsimítják, eiokészi 
tik a nemzeti zene kereszielőjánosai, úgy mi 
is bizton remélhetjük faji zenénk mieiöboi 
győzedeimét azon az alapon, melyet nemzeti 
zenénk buzgó s körünkben nagynevű mun­
kásai megvetettek. — Erkel Ferenc vezeti 
ezeknek fénylő hadakutját, mert 6 a nemzeti 
opera terén már megalkotta azt, amit az 
instrumentális zanéoeu varunk. Erkel Hu­
nyadi Láiiió uvertűrje megtalálta azt a 
kapcsolatot, mit a táji müzene mindkét ösz- 
szetevője követel. Éledünk tarul a kérdés, 
mennyiben érte el a Hunyadi uvertür a nem­
zeti müzeae célját. A féléiét az, hogy a 
Hunyadi-uvertür kiasazionás, szerkezeti gon­

dosság, kidolgozási tökéletesség tekintetében 
ti vétel nélkül minden nyitány mellett meg­
állja a helyét. Szerkezete az, ami a nagy­
mesterek nyitányaié, tehát nem polpnrri, 
hanem szonáta. Ezt használta Mozart, 
Beathowdn, ilyen a nyitányok mesterének, 
Mendelssoünnafc Szentiváneji álma es Szép 
Meluzinája, ilyenek a Weber u» er tűrök leg 
szebbjei. Kidolgozásában mesterien polifóni- 
kus, hangszerelése egyszerű, de tökéletes.

S most vizsgáljuk az erem másik olda­
lát I Nem kap-e meg bennünket első ütemé­
től az utolsóig a kuruo-kor zenéjének, a ké­
sőbbi La volta Csermák-kor zenéjén ak mámo- 
riton epedö, majd harciasán tüzes, mindig 
izig-vérig magyar hangulata. Pedig nem 
alkalmazott közismert magyar hallgatókat, 
vagy friss csárdásokat, hogy magyar legyen 
a téma. A lélek magyar benne, az összhang, 
a ritmus, a hangsúly támasztják magyaros­
ságának izmos épületét. A magyarosság te­
hát a faji követelmény, ép igy Jellemzi Er 
kel minden más munkáját is, szerkezetileg 
és kidolgozás tekintetében is mindenütt ér 
tékes, ha ily tökéletes összeolvadást nem 
is mutat, mint az említett uvertürben.

Végig haladhatunk bármeiy operáján s 
megtalálhatjuk a faji jelleget megnyilat­
kozni a müzene mindazon tényezőiben, me­
lyeket célkitűzésűnknél felsoroltam. 8 most 
előttünk áll a kiuos kérdés, mért nem hódi 
tott teret magának Erkel zenéje as európai 
müeenéoen, miért nem le.t nemzetközi

kincsesé annak ellenére, hogy egy esi.i ma­
gában a nemzeti müzene mindkét oldalát 
bármelyiknek lényegesebb feláldozása nélkül.

Azért, mert Kőzépeutópa és Kelet- 
európa határát, melyet jo darabon a Lajta 
es Morva vezet, csak mar világhírnevet szer­
zett műalkotás lepheti at. De olykor még 
ennek is le kell rónia azt a vamot, amit 
leró minden, a viiaghirüseg stádiumát még 
el nem ért, bármily tőkeietes műalkotás s 
ez : a megaemériés és sikertelenség kocká­
zatának a vámja. De e tekintetben meg Ke- 
leteurópa testében is külön vámterület a mi 
hazank. (Nincs mit dicsekednünk vele.) Hi­
szen még az Oroszországba hódító, immár 
vnághirhedt Szanint is megauitoitufc, hogy 
megharminoadoljuk. Es ez a határvámtör- 
vóny au úgy a behozatalra, mint a ki­
vitelre.

Addig, mig az Ember tragédiája nevé­
vel tele nem kürtői! valaki a világot, ezt a 
hatalmas alkotást már Béesben la (barátsá­
gos ábrázattal) kudarcra vizáik. És próbálja 
meg egy külföldön ismeretlen nevű művész 
Magyarországon pályáját kezdeni 1 Hiszen 
Uonnányi még Budapestig sem jutott el di- 
ososegoen, mielőtt külföldön világhírűvé nem 
vált. Erkelnek talán óletéoen előbb kellett 
volna a külfölddel megismerkednie s azután 
alkotni s a nyugati hírnév megszerzése után 
osztatlan sikert aratott volna mindkét vám- 
teiüieten.
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ban rgymagában még mindig csonka volna, 
hanem nem segítené nemes intencióiban a 
, vermekbirósággal karöltve munkálkodó pat- 
ronázs-egyesület.

A patronázs-törvény megalkotójának 
dicsősége vetekedik egy Caesar dicsőségé­
vel ; mert a cézárok dicsősége eeerek elnyo­
matásán épült fel, a patronázs rendelkezések 
dicsőségét pedig sok ezer gyermek boldog­
ságtól sugársó szeme hirdeti. S ebes a fen­
séges, humanitárius munkához kéri a társa­
dalom segitő kezét. Különösen a. hölgyek 
segítségét kéri. Nem pémt kér a társada­
lomtól. crak érző szivet a rossz u'ra tévedt 
fiatalkorúak megmentéséhez. Erre a lel­
kesítő munkára hívja fel Debr c-n város kö­
zönségét:

(Oáthy Bálint beszéde.)
Az alakuló közgyűlésnek mnpasan ki­

emelkedő pontia volt a Oéthv RsVint Hrálvi 
ügyész hangulatos, hatásos beszéde. 0 is a 
p, ■'náze-intézmény csodálatosan szén. m»-

patronázs egyesületet. Ezütán Qátby Bálint 
indítványozta a közgyűlésnek, hogy küldje­
nek ki egy tíz tagú bizottságot az egyesület 
szervezésére és az alapszabályok kidolgozá­
sára. A bizottság tagjaiul ajánlja: Kulin

veszedelmesebb fcacillusfészke a városnak a 
bűnügyi osztály, ezt tovább fen tartani ab­
szurdum.

A rendőr) égi palota felépítésére van 
alap. De ha nem volna is, teremteni kellene

Imre törvényszéki elnököt a bizottság el- * fedezetet. Ha a városi tanács akár a leg 
nőkének, Erős» Lajos ref. püspököt, Orób indokoltabb spórolási szempontból is, kése- 
Fereno róm. katb. apátplébánost, Materny delmezik a rendőrségi palota felépítésével, 
Lajos ág. ev. esperest, Csikv Lajos reform, elő kel! állnia a közgyűlésnek, követelve- 
lelkész, tbeol. tanárt, Tóth Latos dri, Ko- h ‘«7 a érveket és köVnőgvetért z ros határ- 
vics József polgármestert, Aczél Géza fő |dn belfll késglttf88B el a tenftcg-, 
mérnökö*, Kenézv Gyula dr. és BaHrányi 
Miklós dr. orvosokat. — A közgyűlés eey 
hangúig hozzájárult ezen előterjesztésekhez, 
mire Kulin Imre elnök a közryülést 6 óra­
im- bezár1”.

A bűnügyi osztály sorsa.

gasz. humanitárizmusát hirdette. A pstro- 
názs-intézmény — úgymond — nevelőinté 
zetté varázsolta a fogházat. tnitómestereket 
hivott a fiatalkorú rabokhoz. A bírákat ne­
velőkké léptette el«, mert ez valóban elő 
léptetés: a biró nem büntet, hanem apai 
szeretettel javítja a megtévedt bűnöst. A 
büntető-novella csak azt Írja elő a bírónak, 
bopy a fiatalkorú bűnösöknél legyen tekin­
tettel a korra, a bűnös egyéni és családi kö­
rülményeire, a bűntettre s mindezeket egybe­
vetve Ítéljen. S ha a megióvedt ifjú olyan 
környezetben él, ahol kell, hogy a züllés út­
jára lépjen, akkor a büntető-novella értelmé­
ben a biró visszabocsátja a bűnös ifjút rossz 
környezetébe, de a patronázs feljogosítja a bírót 
és alkalmat ad neki arra, hogy az ilyen bűnöst 
becsületes légkörben tartva nevelje, javítsa. 
Es rettentő példákat idéz a legutóbbi gyer- 
mekbirófági tárgyalásokról : mikor egy em 
bér gyermekéül fogad egy 10 éves árva 
fiút s mert az nem megy lopni, összekötöz’, 
meglánoolja s késsel összeszurkálja. Idézi 
az első debreceni gyermekbirősávi esküdt 
szék anyagát, mikor két 14 éves suhane 
megfojtották barátjukat annak az uj cs’z 
májáért. — Sika.nlós a báltermek parkettje 
— folytatja beszédét — de százszor sikam- 
lőeabb az élet útja, ahol seregestül o-úsznak 
el az emberek, nők és férfiak, felnőttek és 
gyermekek. S a hölgyek vegyenek fel olvan 
ruhát, melyet nem sajnálnak besározni s ha­
csak a ku’oslyukon keresztül is, nézzenek 
be a nyomor hajlékéiba, ahol ismeretlen fo­
galom a betű, a becsület, az is'en. Itt sz 
elkeseredés tűzéböl merítenek erőt a nyo­
mor fial e fegyverkeznek ellenünk, az egész 
társadalom ellen. 6e nem érezhetjük magun­
kat, az éle'üoket elég biztonságban otthonunk 
falai között, a zárt ajtók mögött sem. Ez a le­
rongyolódott bad rettentő ármádiája. Harcosai 
ma még gyermekek, de amint haladnak a 
korral, úgy haladnak előbbre vakmerőség­
ben, elkeseredett Bégben és félelmetességbnn 
is. Ha ezeket ma mugunkhoz öleljük és meg­
mentjük őket: magunkat mentjük meg, a 
magyar társadalmat a nemzeti nagyságunk 
munkásait. Erre a mentő harcra hívja, szó­
lítja tel Debreczen város közönségét s kéri, 
hogy a jelenlevők egyhangú felkiáltással 
alakítsák meg a debr oeni patronázs egyesü­
letet ! ,

(A patronáes-bttottsag.)
Feltörő taps és lelkesült felkiáltások 

fogadták a szép beszédet s a jelenlevők köz­
úti ti 1 megalakították a debrtezeni

Pénzhamisító miniszter.
letartóztatott pénzgyártók mesét.

Budapestről jelenti tudósítónk : König 
Izidor Kazinczy-utca’ c’nkografusnál tegnao- 

j előtt egy hordár kliséket rendelt, megálla­
podott az árban és abbsn, hogy másnap 

j (tegn°p) délután elviszi a kliséket. Miután a
ntliónllía helvett renoválás kliséket papírra felragasztott bolgár 20 lei ^ ‘ papírpénzről kellett fényképezni, a cinkorra-
Nmcs ember Debrsczenben, aki ne I fug értesítette a főkapitányságot, ahonnan 

tudná, mily rettene'es állapotban van a deb- kiküldtek két detektívet, 
reczeni rendőrség Szent-Anna-utcai bűnügyi A detektívek meglesték és követték a
osztálya. Az aprl ablakos, roskadozó emeV- hordárt, aki a kliséket elvitte a ease nyi- 
. .... . ,. ... «, . , ’ . ... utca 9 számú házba és ott, a kapu alatt,tes épület kívülről is visszataszít hatású. átf(d1a 2 reá várakozó embernek. A két em-
Jő Ízlésű idegen nem hinné el, ha azt álli- bert behozták a főkapitányságra, itt kide- 
tanánk előtte, hogy ebben az elriasztó kül- rült. hogy az egyik pénzhamisításért már 
sejü épületben van Debreczen sz. kir. város büntetve volt és most is pénzhamisításért

e,he’7T SÄtfffiSÄÄ«ÜDe még ez * külső is palotaszert aboz föidmivea peregr8l. Nála találtak két klisé­
képest, ahogy a bűnügyi osztlv belül ki- henyomatot) ugyancsak bolgár papirpén- 
néz. Aligha mernénk vállalkozni az épület «ékről. .
belsejének bü leírására. Bűzös, piszkos és Ladányi fia annak a Ladányi István 

. ' . , , .... „ . földmivesnek, akit december 17-én tartózta-erészségtelen ez az épület a szó ,eJ70“^ tott le a főkapitányságon Stefkovits rend-
rubb értelmében. Folyosók helyett szűk eiká- 8rkap’t.ány egészen hasonló körülmények kö- 
torok, Hvatalbelyiségek helyett istállónak is 17ött. ö is kliséket rendelt egy sík buda- 
alig használható helyiségek alkotják az épü- pesti cinkografusnál és rajtavesztett. Bűn-
!rL“’wrrÍTÍ h,,i6n" ‘iSÄ'iÄ'Si':
landóen penetrárs bűz honol. is vizsgálati fogságban van. A fia, aki

Ilyen rettenetes helyiségben dolgozik a UgyBn8Zza] a papírpénzzel kísérletezett most, 
városnak egy csapat tisztviselője, a rendőr- nagyon is bőbeszédű. Elmondo'fa, hogy Las- 
ság azon osztálya, amely — valóban pokoli kovicscsal a télen Szófiában volt, »hol
irónia — kihágásért megbüntetheti és meg 
is bünteti azokat a háztulajdonosokat, akik­
nek lakószobáik egészségtelenek. De ezen­
felül súlyosító körülmény az, bogy épen a 
bűnügyi osztályon fordul meg naponta a 
leetöbb ember. Nem irigylendő annak a pol­
gárnak a helyzete, aki panasztétel végett, 
vagy kihallgatásra idézve, ebben az épület­
ben kénytelen vesztegelni.

Nem irtuk volna mindezt le, mert hisz 
egyáltalán nem hízelgő Debreczen városra 
nézve, ha kényszerítve nem éreztük volna 
masunkat a bűnügyi osztály tarthatatlan ál 
lapotát a városi hatóság emlékébe idézni. 
Mert Vegh Gyula főkapitány és a városi ta­
náé«, sajnos, elnézett fölötte. A főkapitány 
ugyanis a városi tanács mai ü’ésén javasla­
tot terjesztett a magisztrátus elé a bűnügyi 
osztály renoválására vonatkozólag. A főkapi­
tány szerint kielégítő állapotok érhetők el, 
ha a bűnügyi osztály udvarán egy jó vizű 
kutat furat a város, a félreeső helyeket újra 
építteti, az egész épületet vízvezetékkel látja 
el és egy kevés renoválást eszközöl az épü­
leten. Mindez pedig kitelik néhány ezer ko­
ronából.

A tanács a főkapitány javaslatát, amely­
hez költségvetés is volt mellékelte, kiadta 
felülbírálás végett Aczél Géza főmérnöknek

Az az összeg, amit a renoválás igé 
nyelni fog, ba csak [kisebb mértékű lesz is 
az átalakítás, bizonyára jó egynéhány ezer 
koronára fog rúgni. Ez a pénz pedig egészen 
kidobott pénz lesz, mert ezt az épületet 
egészséges épületté átalakítani másképpen 
mintha tövig lebontják, nem lehet. A leg-

már apja által megismerkedő* egy Welko 
nevű földbirtokossal. Ez a Welko, akinek 
Szófia mellett van óriási birtoka, őket meg- 
hivte, a kastélyban aztán megismerkedtek 
Stojnok (?) volt bolgár miniszterrel és Rtojcso 
macedón főpappal, akik egy csupa előkelő 
emberekből álló bolgár pénzhamisító társa­
ságnak a főnökei és ezek bízták meg őt és 
társait, hogy Budapesten rendelje meg a 
kliséket.

Laskovics kihallgatásakor ugyanis ezt 
a mesét mondotta el, amelyet a két gaz­
ember ugylátszik azért eszelt ki, hogy igazi 
cinkosaikat, bolgár kertészeket, megmentsék. 
A rendőrség letartóztatja mindkettőt és íreg- 
irdi*otta a vizsgálatot.

Vendéglősök, Wsok mulatsága.
Kabaré és táncmulatság.

A debreczeni vendéglős, kávés ipartár- 
sulat, karöltve az itteni pincőri kar derék 
tagjaival minden esztendőben igen sikerült 
mulatságét szokott rendezni, de az utóbbi 
évek s kerét túlszárnyalta a tegnapi mulat­
ság zajos, nagyon fényes erkölcsi és anyagi
eredménye. . ,,

Ebben a kiváló sikerben az oroszlán­
rész Ottó Sándornó úrasszonyt illet*, ak . 
mint a mulatság védröknője, valóban meg- 
becsülhetlen buzgóságot, szeretetreméltósá- 
got fejtett ki. A megjelent hölgyek az 6 
kedves figyelmességéből több rendbeli ked­
ves meglepetésben, virágos legyező s női 
pipere-ajándékban rés-esültek, kedves em­
lékeként a pomr ás hangulata estének. ) 

A rendezőség, ólén flauer B-rtalanna . 
Ottó Sándorral és MÁrkusz Jenöve . vala­
mint a <ái cretdező bizottság alelnökivel, 
Lefler Károlylyal, Horváth Istvánnal és 
Haasz Rezsővel, szintén mindent elkövettek 
a siker érdekében.
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A kabarét Horváth Kálmán rendezte 
és konferálta az ő kiváló művészi körül­
tekintésével, gondosságával. Mártontalvy 
Qyörgyné gyönyörű hangja, művészi ének- 
előadása, a Hunyady, Bűvös vadász és Sze- 
villai i’orbély operákból internált remek 
énekszámokat, amelyeket közkívánatra meg 
is kellett ujráznia több uj magyar dallal, 
sőt egvébb ráadásokkal gazdagítani. Viharos 
tapsokat kapott Horváth Kálmán műsorá­
nak fénypontja volt a Schumann Két grá 
nátosának frenetikus tetszések közti elő­
adása. Énekelt még az Atalanta operettből. 
Pompás víg monológjai harsogó derültséget 
költött 6^«

Szilassy Etelnek, ennek az istenadta 
fényes tehetségű művésznőnek kabaré-dalai 
gyöngyszemei voltak a műsornak. Pompás 
művészi volt Horváth Kálmánnal való tánc 
és énekduettje. Ezek közűi A nő, a nő s a 
férfi, a férfi kezdetű. Mártonfalvy György 
művészi zongorajátékával s finom kíséreté­
vel csak emelte a zajos sikert.

A műsort vacsora és Ráoz Károly ze­
néje mellett tánc követte.

A mulatságon megjelent hölgyek név­
sora a kővetkező:

Úrasszonyok: Ottó Sándorné, Forrás 
Zoltánná, Hajnal Pőterné, Hauer Bertalanná, 
Rottmann Mari, Márkus Jenőné, Glück
Adolfné, Fürszt Béláné, Berger Frigyesné, 
Augurt Antalné, Weiez Lajost é, Sári Mi- 
hályné, Kállai Sándorné, Neumann Jakabnő, 
Kató Imréné, Ungvári Jánosné, Markovid 
Mihályné, Rőlioh Emilné, Süveg Jánosné,
Rappaport Lajoené, Ullmann Károlyné, Ser­
dült Józsefné, Braskovics Rudolfné, Weisz 
Márkusné, Tóth Sándorné, Lapát Béláné,
özv. Borsos Ferencné, Freidenfeld Rudolfné, 
Riener Károlyné, Ujfalussy Ferencné, Róth 
Antalné, dr. Pressburgerné Újvidék, Ttch- 
toinszki Róbertné, Tóth Istvánná Böször
mény, Ifj. Imre Jánosné, Leitner Adolfné, 
Lesskó Ferencné, Fekete Lipótné, Kiss La- 
josné, Sarkadi Lajosné, Papp Istvánná. Ró 
senberg Jánosné, Fiarom Józsefné, Hajnal 
Mérné, Prósz Jenőné, Zöld Józsefné, Schvéd 
Mórné, dr Rózsa Mórnő, Horváth Istvánná, 
Leff er Károlyné, Izsák Józsefné, Schvartz 
Józsefné, Tóth Sándorné, Freiter Mikldsné, 
Gombos Mihályné, Schaf Jánosné, Fixl 
Györgyné.

Urleányok : Sobvaroz Fáni, Tári Emma 
Tári Ida, Neumann Szöréna, Ungvári Marosa, 
Ungvári Juoika, Süveg Jolán, Süveg Mariska, 
Rappaport Malvinka, UHmann Margit, Ser­
dült Erzsiké, Deutsch Erzsiké, Tóth Vilma, 
Veisz Ró?sika, Prósz nővérek, Ujfalussy 
Rózsika, Koppel Friduska, Tóth Mariska, 
Tóth Kornélka (Hajdúböszörmény), Imre 
Arika, Lesekő Margit, Szalai Irénke, Fekete 
Margitka, Spieger Rózsika, Rózenberg Ró­
zsika. Flamm nővérek, Dudás Juliska, Haj­
nal Ilon, Hradil Rózsika, Horváth Józsa, 
Veisz Rózsika, Horváth Magda, Tóth Iimus.

Ügyvéd az esküdtszék ellen.
Indítvány az ügyvédi kamarához.

Konrád László trmiháiyfalvai ügyvéd 
c Havtrda-verdikt kapcsán indítványt adott 
be a nagyváradi ügyvédi kamarához, hogy 
a közgyűlés az esküdtszék! intézmény el­
törlése végett írjon fel az igazságügyminiez- 
terhez. Honrád már a múlt évben is tett 
hasonló indítványt, akkor azonban leszavaz­
ták. Az indítvány igy hangzik :

Mondja ki a kamarai közgyűlés, hogy 
az eddigi tapasztalat azt igazolja, misze­
rint az eskudtszéki intézmény az igazság- 
szolgá tatást bizonytalanná, ingadozóié, 
véleuea esélyektől függővé tes«i, az igez- 
ságszo gáhatftsba vetett bitet és bizalmat 
megrendíti, közerkölcsiségre káros beha 
tást gyak'i’ol s az önbíráskodást nagyon 
előmozdítja.

Ennélfogva fölterjesztést intéz évi je­
lentésében az igazságügyminiszterbez az 
iránt, hogy térjrsszen be törvényjavasla­
tot a Házhoz az esküdtszék! intézmény 
eltör ése végett s ezen határozatához le­
endő hozzájárulás ős hasonló felterjesztése

végett az összes ügyvédi kamarákat meg­
keresi.

Indokok: . _ ,
Az ország második városának, Szeged­

nek esküdtszéke Haverda Máriát, Vojtha 
Antalt, sőt a haszonlesésből előre megfontolt 
szándékkal gyilkoló, beöimerésben lévő s 
magái bűnösnek valló oánossy Aladárt is 
nembür.ősnek nyilvánította.

Ösmeretes mindnyájunk előtt ezen aljas 
bűntény s annak gyalázatos részletei s azt 
hiszem, nincs köztünk senki, aki különösen 
Jánossy Aladárnak főimentését indokoltnak 
s az esküdtszék eljárását csak menthetőnek 
is tartaná.

Ami pedig az itő’et kihirdetése után a 
fölmentettek, a szegedi közönség egyrősze, 
sőt állítólag a védőügyvédek részéről is tör­
tént, nemcsak kritikán alul áll, de föltét énül 
igazolja, hogy az esküdtszékek számtalan 
hasonló ítéletei nemcsak az igazságszoU ál­
tass iránti tiszteletet, az a?iránti bizalmat 
semmisiti meg, de a kőzerkőlcsiségre is rend­
kívüli romboló hatást gyakorol.

Ezen most emliiett megdöbbentő s az 
igazságszolgáltatás szégyenfoltját képező sze­
gedi esküdtszéki Ítélet s a múlt évi ügyvédi 
kamarai közgyűlésen tárgyalt hasonló indít­
ványom indokai, melyeket felolvastatni ké­
rek, kellőleg igazolják indítványom jogosult­
ságát. Konrád László, ügyvéd.

áprilisban feloszlik a Ház
májusban lesznek az uj választások.

Ebnen gróf bécsi ntja.
Amit az egész ország lázas kíván­

csisággal vágyott megtudni, hogy meddig 
marad együtt a képvíselöház s mikor 
lesznek az uj választások: azt ma végre 
a legkompetensebb körök is nyíltan hir­
detik. Áprilisban feloszlik a Ház s má­
jusban választunk. Azt aztán könnyű 
megjósolni, hogy mától fogva a válasz­
tási előmunkálatokat fogják uralni az 
ország érdeklődését. A kabinet tagjai 
holnap még minisztertanácsot tartanak s 
azután, vasárnap utaznak Bécsbe a kö­
zös minisztertanácsra; Khuen-Héderváry 
Károly gróf miniszterelnök pedig hétfőn 
jelenik meg kihallgatáson a király előtt. 
A jövö héten tehát újra zajos lesz az 
élet a politikában.

Addig is csendben dolgoznak a 
pártok. A politikai nézőtérről csak az 
látszik, hogy Khuen gróf zászlója körül 
egyre impozánsabb sereg gyülemlik. A 
választási mozgalmak is élénkülnek s az 
eddigiek síjteni engedik, hogy Khuen 
gróf tábora az uj választások után csak 
erösbödhetik. A nap eseményeiről rész­
letes tudósításunk alább következik :

A miniszterelnök tanácskozásai.
Kbuen-Héderváry Károly gróf minisz­

terelnök ma délelőtt több politikust fogadott 
hivatalában, kikkel a betöltendő főispáni 
állások tárgyában tanácskozott. Mint fél­
hivatalosan jelentik, Tisza István gróf ma 
délelütt látogatást tett a miniszterelnöknél, 
akivel hosszasan tanácskozott.

A letazhalott alkotmánypárt.
Politikai körökben hire járt, hogy az 

alkotmánypár ot, amely gróf Andréssy Gyula 
kívánságára fő;oszlott, ismét életre akarják 
kelteni. Egyelőre gróf Dtssewffy kezdemé­
nyezése az a terv, hogy Wekerle Sándor 
elnöklete alatt társadalmi egylet formájában 
fenntartják az alkotmánypárt helyi» égőt s 
később ebből ismét kifejlesztik azt a hatvan­
hetes pártot, amely nemzeti sallangokkal 
veszi körül a közönség fenntartását. Mindez 
azonban, mint budapesti tudósítónk távira-

tozza, alaptalan híresztelés. Széli Kálmán 
ma a .Magyar Hírlap" munkatársa előtt ki­
jelentette, hogy az alkotmány párt feltámasz­
tásáról a mai napilapokban megjelent közle­
mények nem felelnek meg a valói ágnak. A 
.Magyar Hírlap" értesülése szerint André» ej 
Gyula gróf sem tud a volt alkotmánypártlak 
kolportált szándékáról.

Házieloszlatás. — Uj választások.
A „D. F. U“. budapesti ludősitója 

táviratozza, hogy feltétlenül hiteles for­
rásból vett értesülés szerint a képviselő- 
házat áprilisban oszlatják fél s májusban 
lesznek az uj választások. Ezt a hirt ma 
este politikai körökben mindenfelé tár­
gyalták. A Nemzeti Társaskörben hangos 
volt az élet. Ott vö t az egész kabinet s 
Tisza István gróf is, aki hosszasan ta­

nácskozott Khuen gróf miniszterelnökkel.
Minisztertanács.

Holnap délelőtt minisztertanács lesz, 
melyen részt vesznek a kormány minden 
tagjai.

Khuen gróf bécsi útja.
Félhivatalosan jelentik, hogy Khuen- 

Hőderváry Károly gróf. miniszterelnök vasár­
nap délután az 5 órai gyorsvonattal utazik 
Bécsbe, ahova elkísérik azok a miniszter- 
társai is, akik a közös miniszterié náciban 
érdekelve vannak. Khuen gróf részt vesz a 
közös minisztertanácsban s hétfőn jelenik 
meg külön kihallgatáson a király előtt. 

Egy politikai vacsora.
Heltay Ferenc, a fővárosi gázművek 

igazgatója ma politikai vacsorát adott, me­
lyen jelen voltak : Kbuen-Héderváry Károly 
gróf miniszterelnök, Rieronymi Károly ke­
reskedelemügyi miniszter, Tisza István gróf, 
Sándor János, a főpolgármester és az összes 
polgármeserek s a főváros vezető férfiéi 
közül mintegy negyvenen. A vacsorán meg­
állapították, hogy a miniszterelnök és a fő­
város vezetősége között politikai felfogás 
tekintetében teljes a harmónia. Khuen grófot 
a társaság lelkesen ünnepelte. A vacsora 
alatt Tisza István gróf mondott beszédet, 
amire Vázsonyi Vilmos válaszolt. A társa­
ság a leglelkesebb hangulatban éjfélig együtt 
maradt.

Két ílölipin.
Széchenyi Viktor gróf székesfehérvári 

és Baán Endre soproni főispánok visszavon­
ták lemondásukat, mert garanciát látnak 
abban, hogy a kormány törvényes módon 
fogja kormányozni az országét. — A két fő­
ispánt vármegyéje lelkesen ünnepelte.

Khuen grél zászlója alatt.
Tatató városban ma megalakult a Nem­

zeti Munkapárt. A választókerület elhatá 
rozta, hogy az uj vá asztások alkalmával 
nem fogja támogatni Szemere Miklóst, a 
voit alkotmánypárt jelöltjét.

A Balkán szerződések.
A ,Bud. Tud.“ jelenti, hogy Roeszler 

Móric lovag külügyi osztályfőnök ma Buda­
pestre érkezett s Khuen gróf miniszterelnök­
kel, Hieronymi, Serényi gróf és Lukács dr. 
miniszterekkel tanácskozott a Balkán keres­
kedelmi szerződősek ügyében. Roessler lovag 
még az esti gyorsvonattal visszautazott Bécsbe.

Törvényhatóságok.
Mar ős- Tordavarm egy e törvényhatósági 

bizottsága Kőllö alispán elnöklőiével ma dél­
előtt tartotta rendes első tavaszi közgyűlését, 
melyen jelen volt Gál Sándor, a képviselő- 
ház elnöke, gróf Bethlen István őrse. kép­
viselő, Dósy Zoltán volt államtitkár, gróf 
Teleky Domokos ős gróf Toidalaghy László 
is. Tudomásul vette a közgyűlés mindenek­
előtt Andrássy Gyula gróf, Apponyi Albert 
gróf és Darányi Ignác volt miniszterek buosu- 
leiratát, majd Kbuen-Héderváry Károly gróf 
minisztere nők leiratát tárgyalták, mely az uj 
kormány kinevezését jelenti be a törvény- 
hatóságnak. Az állandó választmány javas-
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latival izemben a közgyűlés Bethlen István 
róf orsz. képviselő javaslatát fogídta el, 

mely szerint a törvényhatóság törvényesnek 
ismeri el a gróf Khuen-Héderváry Károly 
vezetésével megalakult kormányt, de iránta 
bizalommal nem viseltetik, mert a Háznak 
az txlexoen való elnapolásával megsértette 
6Z 1867 iki törvényt.

Kecskemét város törvényhatósági bi­
zottsága ma tartott közgyűlésén egyhangúlag 
kimondotta, hogy az uj kormány kinevezését 
tudomásul veszi. Támogatását azonban nem 
helyezi kilátásba Az önként befizetett adók 
beszállítót át nem tiltja el. A köz gyű'ér 25 
tBgu alkotmány védő-bizottságot küld ki. Hire 
jár, hogy a törvényhatóság egyik kerületé­
ben a kormány egy tagját akarja felléptéim

Választási mozgalmak.
A nyitrai kerületben Méray Lajos 

Justh-párti képviselő újra fellép. Vele szem­
ben Thuróozy Vilmos volt főispán a kormány­
párt jelöltje.

Érsekújváron Kovács Pál néppárti és 
Justh Szilárd kormánypárti jelöltek fognak 
egymással szemben állani.

A zsámbokróti kerületben a kormány­
párt Petrikov.es Aladár tapolcsányi ügyvédet 
jelölte.

Sátoraljaújhelyről jelentik : Czibur Bsr- 
ta’an, a nagymibályi választókerület orsz 
képviselője, választó előtt kijelentette, hogy 
nem vállai többé mandátumot. A választó- 
polgárság a napokban tért értekezletet a je­
lölés dolgában.

A székelyudvi rhelyi városi kerületben 
Kállay Tamás Justh pár.i képviselővel szem­
ben Ugrón Ákos főispán lép föl Khusn-párti 
programmal.

Oklándon Hinlíder Ernő Justh-párti 
képviselő eilenjelőltje Haltai Ferenc kor 
mánypárti lesz.

Szegszárdról Írják: Hir szerint a szek­
szárdi kerületben Szabó Károly Kossuth- 
párti jelölttel szemben nem á lltának kor­
mánypárti jelöltet, de a többi öt kerületben 
a kormánypárt fölveszi a küzdelmet. A 
bonyhádi kerüle.ben Perczel Dezsőt, a pin­
cehelyiben Kämmerer Ernői, a szamosiban 
Nagy István főszolgabírót, a kölesdi kerü­
letben Bartal Béla, a paksiban pedig Nie- 
fergalb Nándor dunaföldvári jegyzőt lépte 
tik fel. A Kossuth párt jelöltjei Sz kszérdcn 
Szabó Károly jelenlegi képviselő, akivel 
szemben Steiner Lajos szekszárdi ügyvédei 
is szándékoznak főiléptetni szintén Kossuth- 
párti programmal. A szakcsi kerületben már 
két jelűit Is van: Szluha Pál földbirtokos 
és Huszár Zoltán fővárosi tanító. A bony­
hádi kerületben Dőry Pál volt bőkésmegyei 
főispánt, a pincehelyiben Rátkay Lts lót, a 
paksiban Mádi Kovács Jánost léptették fel 
valamennyit Justh párti programmal. A kö­
lesdi kerületben még nem á lapod'.ak meg a 
48-as jelölt személyében.

Isiithás és MQvéssfii

Kuruzsló. (A színházi iroda jelentése.) 
A drámai személyzet legközelebbi bemutatója 
Földes Imre nagy sikerű újdonsága a ,Ku 
ruzsló“ lesz, melynek bemutatóját már a kö­
zel jövőben tervezi az igazgatóság.

Luccheni társa börtönben
Amerikában börtönbe vetet­
tek egy Keppler nevű rab 
lót, aki Luccheni barátja és 
bünszövetségese volt.

A fehérlelkü nagy asszony már régen 
örök álomban pihen s a sors elkerülhetetlen 
keze még mindig lesújt a le'ket’en hara­
miákra, akik elrabolták őt tőlünk.

Newycrből táviratozzék, hoay Cincin- 
nátiban börtönbe vetettek egy Képpler nevű 
keresztény embert, akinek hírhedt nevét 
egész Amerika ismerte. Száz meg száz rab­
lás, betörés, utonállás, feszi ogatás bűne ter­
heli ennek az anarchistának a lelkét. Kepp 
lerről Amerikában mindenki tudja, hogy in­
tim barátja és bünszövetségese volt az olasz 
anarchistának, Erzsébet királynénk gyil­
kosának : Luccheninek. Abban az időben, 
mikor Luccheni borzalmas tettét elkövette, 
állandóan leveleztek egymással. Képpler Er­
zsébet királyné meggyilkolásának minden 
részletét ismerte s társaságban gyakran me­
sélt is epizódokat Luccheni életéből. Általá­
ban nagy a valószínűség, hogy Képpler, 
Lucchenivel együtt tagja volt annak az 
anarchista-szövetségnek, amely az uralkodók 
legyilkolására esküdött fal.

Képpler az utóbbi években ivásra adta 
magát s ez ital teljesen tönkretette. Való­
sággal rohamai vannak s alig hogy ezek el­
múlnak, Képpler a börtönben sört kér. 
Annyi bizonyos, hogy Képpler a eincinnáL 
börtönben fogja befejezni bűnös életét s itt 
fogja magával sírba vinni a gyászos eset 
szomorú titkait.

HÍREK

Ä színház; műsora.
FENTEK : Tanítónő, izinmü A) bérlet.
SZOMBAT : A dolovai nábob leánya, színmű, B 

bérlet.
VASÁRNAP: Délután Sári bíró, népszínmű. Este 

Sasfiók, dráma. Bemutató előadás.

Ábrányi Emil Debrecenben. (A szín 
bázi iroda jelentése) Ábránvi Emilt, a Sas­
fiók zseniális fordítóját Zilahy Gyula meg­
hívta a Sasfiók premierjére. Ma tudatta Áb­
rányi Emil, begy az igazgatóság meghivá 
®át a legnagyobb örömmel vette ős vasárnap 
lerándul Debrecenbe, hogy jelen legyen a 
Sasfiók bemutatóján.

Vasárnapi előadások. (A színházi 
iroda jeleatese.) Vasárnap délután 8 órakor 
Kiértékelt helyárakkal „Sári bíró“ kerül 
színre, a két főbb szerepben Gerő Ida birónő 
és Zilahy Gyula a biró szerepében. Este 

■8> a Satfióz b»mutatója, melynek jelmezes 
epróbáját szombaton tartják meg.

— Rendkívüli városi közgyűlés
Debreozen várcs törvényhatósági bizottsága 
tudvalevőleg március hóban közgyűlést szo­
kott tartani. Az idei márciusi rendes köz­
gyűlést azonban előreláthatólag nem tart­
hatja meg a törvényhatósági bizottság, fő­
képpen .amiatt, mert a városnál megüresedett 
két tanácsnoki állást e közgyűlésen be kel- 
ene tölteni, de egyrészt az egyik tanács 

noki állás ügye felebbezés alatt van, másrészt 
husvét előtt már nem áll annyi idő a rendel­
kezésre, hogy a pályázatot meg lehetne hir­
detni. A városi tanács körében ezért az a 
nézet merült fel, hogy a közgyűlést április 
hóban tartsa meg a város. Tekintettel azon­
ban arra, hogy néhány fontosabb városi 
ügyben a közgyűlésnek mihamar dönteni kell, 
a törvényhatáság március hó e ső felében 
valószínűleg rendkívüli közgyűlést tart.

— a képviselőház elnöke kerüle­
tében. Marosfá árh lyről jelentik: Gát Bán 
dor, a képviselőház elnöke, ki jelenleg Maros- 
vásárhelyen tartózkodik, onnan Szászrőgenbe 
megy, majd kerületébe, Nyárádszeredára fog 
utazni.

— Lueger uiolsá órái. Béc&bői táv­
iratozzék : Dr. Kapshammer kezelő orvos 
ma hivatalosan közöltette a városi tanács­
osa), hogy a polgármester élete már csak 
órákra terjedhet. Legkésőbben negyvennyolc 
óra leforgása alatt, de az tiiemikus roham 
ismétlődé o esetén talán sokkal előbb bekö­
vetkezik a katasztrófa. Tiz óra után az or­
vos ok a következő tulletint írták ki:

„Hőmérséklet 861, érverós 70, ennek 
a feszültsége valamivel növekedett. A be 
teg fájdnlommentes, éjjel többnyire aludt, 
két Ízben hányt. A sejtszövetlob nem fej­
lődött tovább. A vesék működése elégte­

len. A vizelet mennyisége csökkent. Ön­
tudat szabad. Uremikus tünetek.“

Amikor az orvosok ma a sebkötést ki­
cserélték, azt tapasztalták, hogy a gyulladás 
nem terjedt, ellenben már az éj folyamén a 
vese megza art működésének a tünetei mu­
tatkoznak, ami fők épen abban nyilvánul', 
hogy a beteg több ízben hányt, nagy bá­
gyadt-ág ős álmosság vett rajta erőt, nyelve 
száraz volt és fe’ső végtagjai könnyen vo- 
naglottak. Lueger állapota a legközelebbi 
48 órára felette komoly. "

— Az angol kormány helyzete. Lon­
donból táviratozzék: Asquith miniszterelnök 
ma fogadta a radiká'i ok küldöttségét, amely 
elszólitotta, hogy a felcőházat illető terveibe 

ne vegye be a felsőház reformjának semmi- 
fél a tervezetét Seely gyarmatügyi államtitkár, 
aki az általános választásoknál megbukott 
és Ilkestonban (Derbyshire) lépett fel, ma 
este beszédet mondott, amelyben amellett 
foglalt állást, hogy a felsőházat ugyanoly 
demokratikus módon válaszszák meg, mim 
az alsóházat.

— Sajtópör a debreceni püspök­
választásból. A tud3pisti esküdtszék ma 
tárgyalta Balthazár Dezső dr. hajdúböször­
ményi esperes, a volt debreceni ref püpök- 
jelölt Hajtópanaszát a „Magyar Szó“ ellen.
A lap annak idején, mikor a püspök válasz- 
iáiról vo.t szó, megtámadta Balthazárt, azt 
irta róla, hogy viselkedésével beszennyezte 
e papi palástot s így nem méltó arra, hogy 
püspök váljék belőle. Egyébként meg, tisz­
tán anyagi haszon kedvéért, kacérkodott a 
szociálisiákkal is, tagja is volt a Mezöfi-féle 
szocialista pártnak. Az inkriminált cikkért 
Szilágyi Sándor, a lap munkatársa vállalta 
el a törvény előtt való felelősséget. A mai 
tárgyaláson, — ezen dr. Jamnitzky biró él­
ne kői, — Balthazár nem jelent meg szemé­
lyesen s a vádat helyette a jogi képviselője, 
Benedek János dr. orsz. képviselő látta el. 
A vádlottnak Csányi Gusztáv dr. volt a 
védője. Mint tanút megidézték a tárgya 
lásra a főmagám ádió kérésére : Mezőfi Vil­
mos orsz. képviselőt és Dicsőfi József deb- 
rtceni lelkész, egyházkerületi főjegyzőt. A 
tárgyalás során Szilágyi kijelentette egy­
részt, hogy téves információi voltak, más- 
ré zt pedig, hogy Balthazár esperest egyéni 
tisztességében sérteni nem akarta. Erre Be­
nedek János dr. a panaszt visszavonta, az 
csküdtbiróság pedig megszüntette az eljárást.

— A Oambrinus-botrány epilógusa 
Budapestről iáviratozzák: Fried Lajos or­
szággyűlési képviselő és Pál Alfréd fő­
szolgabíró a Gambrinuiban lejátszódott bot­
rány miatt ma délután 3 órakor a Fodor-féle 
vívóteremben kardpárbajt vívtak, n. párbaj­
ban kétszer tűztek össze a felek s a másod­
szori összetűzésnél Pál bal halántékán, Fried 
pedig arcán sérült meg. A felek nem békái­
tok ki.

— Hangverseny matiné a zeniében.
A Debreczem Zenede saját helyiségében az 
alsó és középosztályu növendékei haladásá­
nak bemutatása véget 1910 évi február hő 
27-én, vasárnap hangverseny-matinéét rendez. 
Műsora a következő: 1. Volkman R. 27. mü. 
A nagyanya dalaiból. 3. éi 5. sz. Előadja 
Fenyő Kata. 2. Jokiteh R. 5. mü. 14. sz. 
ünnepi menet. Előadja Unger Pál. 3. Bach 
Ph. E. Tavasz ébredése. Előadja Bleier 
Margit. 4. Mczart W. A. Serenade. Zongorán 
4 kézre. Előadják Csáky Mariska és Piacsek 
Sári. 5. Poldini m. Pásztor nóta. Jókedvű 
mandarin. Előadja Kulcs ír Erzsi. 6. Kron 
L. 88. mü. 3. sz. Kis ábránd. Előadja Ulrich 
Tibor. 7. Gáli F. 113. mü. Petite Valse. Elő­
adja Erőts Mariska. 8. Klengel J. Változa­
tok. E.őadja Freund István. 9. Chopin Fr. 
Mazurka B dur. Előadja Bleier Mártha. 10. 
Jámbor J 45. mü. Magyar tánc. Zongorán 
4 kézre. Előadják Wilhelms Ili és Killer 
0 ga. 11. Horváth G. 78. mü. Enyelgés. 
Előadja Kurz Vilma. 12. Seitz Fr. 13. mü. 
Allegro moderato. Előadja Révétz Agnes. 
13. Longo A. Tavaszi dal. Előadja Luáztig 
Jóssá. 14. Kummer F. A. 170. mü. Mazurka. 
Előadja Bariba Ju iska. 15. Erkel F. Részlet 
Bánk tán dalműből. Zongorán 6 kézre. Elö-
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adják Erős Mariska és Erzsi és Keszler 
Margit. A műsor egyes számainak előadása 
alstt az ajtók zárva tartatnak. Helyárak : a 
4 első széksorban számozott ülőhely ár-i 
60 fillér, a többi sorokban ülőhely, valamin* 
az állóhely ára 20 fit’é-. Pénztárnxitác 10 
órakor. — Kezdete 11 órakor pontban.

— A nagy sztrájk. Philadelfiából 
táviratozzák: 6 váioú hatóságok kérésére 
Penmyvania állam kormánya négyszáz rend­
őrt küldött ide. A Reading-vasut lokomotív 
és vaggongyártó műhelyeiben a munkaidőt 
a forgalom csökkenése miatt napi nyolc órára 
szállította le.

— Környel Béla dalestélye. A ma­
gyar királyi Opera első hőstenorja március 
6-án, vasárnap tartja dalestélyét a Bika 
nagytermében, riiz az első' művészi dalesté’y 
az idei koncert-szezonban, amelyet hazai 
művészek tartanak. Még pedig olyan kiváló 
müvfszQk, kiket irigyel tőlünk a külföld is. 
Környei ma nemcsak országunk, de a kon­
tinens egyik legkiválóbb énekese és való­
színű, hogy az idei Wagner-oiklusban részt 
vesz a Beyreuthi előadások egyikén. Hisszük 
hogy e kiváló énekes dalesté’yén az utolsó 
helyig megtelik a Bika díszterme. Jegyek 
már mától válthatók Antalffy József könvv- 
kereskedésében Piac utca 44 Helyárak : Pá­
holy 24 és 20 korona, ülőhe'y 5, 4 és 3 
korona, á lóhely 2 kor.

— Kiveszett egy gyöngytáska szerdán 
este a színház baloldali ruhatárában Becsü­
letes meglaláló ju^alomkan ré zeeül a tulaj­
donosnál. Széohenyi-u 14. sz

— Egy pápai követ afférje. Hágából 
táviratozzák: Giovannini pápai követ súlyos 
sértést követett el magasrangu állami hiva­
talnok leánya ellen. Ezért a külügyminiszter 
előtt bocsánatot kellett kérnie, mert külön­
ben a Vatikánnál felje’entették volna. A pá­
pai követ igy is erősen kompromittálva van 
és állása megingott.

— Kép és festmény. Varga József 
bútorkereskedő Piaez-utcai kirakatában leg 
újabban özv. Radetzky Józsefné olajfestménye 
van kiállítva életnagytágu férdképben. 
jól sikerült kép Letzter József műterméből 
került ki. Ugyancsak Letzter kirakataiban a 
15 számú kirakat'áblában rgy ösmert urJeány 
képei lettek kiállítva.

— Megfojtotta a gyermekét. Sátor­
aljaújhelyről táviratozzák : Varga János to 
kaji lakos hat hónapos gyermeké1, mert a 
csecsemő sirt, összeverte, aztán befogta a 
csöppség orrát, száját s addig tartotta be 
fogva, mig mrgfu'lrdt a gy rmek. A ke­
gyetlen apát letartóztatták.

— Az öngyilkos cselédleány. Meg­
írtuk, hogy Varga Erzsébet csslédleány, aki 
Debreezenben szolgált, a múlt csütörtökön 
szerelmi bánatában szublimál pasztillákkal 
megmérgezte magát, a leánv a közkórház- 
ban epy teljes hétig eszméletlenül feküdt, 
anélkül, hogy egy perere is eszméletre tud­
ták volna téríteni. Ma délután aztán meghalt.

— Burnt különlegességek Györfy 
Testvéreknél Pjacz-u. 30.

— Megszökött diákok. Szabó József 
mikepércsi tanítónak 11 éves Emil nevű 
fia Debrec nben járt az első gimnáziumba. 
A fiú a héten egy Szilvássy nevű polgári- 
iskolai barátiával megszökött. A szökevé­
nyek Nagyvárad faié vették utjokat.

— A hü szolga. Berlinből táviratoz­
zák : Stolberg gróf, a birodalmi gyűlés el 
nőkének temetésén megható do'og történt. 
Az elhunyt öreg komornyikja, aki a grófot 
évek hosszú során át szolgálta és kit néhány 
év előtt nyugdíjaztak, ma holttesténél síró 
görcsöket kapott és néhány pere múlva hol­
tan rogyott le a fő’dre. A hü szolga életét 
azivszélhüdés kiolto*ta.

— A Néptakarékpénztár mint sző 
vetkezet Plac-ntcza 75. sz. a. életbiztosi 
tással kapcsolatos hosszú lejáratú könnyen 
visszafizethető kölcsönöket nyújt.

— Valódi angol átmeneti kabátok, 
felöltök é; esőköpen jegek feltűnő szép válasz­

tékban : Frank TéstvéreV, kalap és úri divat 
különlegességek üzletében Piacz ős Bzent- 
Anra uie^a szrok.

— Revue Parisienne a legjobb tavaszi 
divatlap kh 10001 éppel 2 koronáért kapható 
Aezől Ant’quárum'ban.

— Tavaszi divatlapok óriási válasz­
tékban kspbe'óV Hegedűs és Sár dór könyv- 
kereskedésében, Kossuth u.

— A Jelzálog és Hitelbank mint 
szövetkezet Piacú. 30. Ungváry-ház. Műkö­
dését már megkezdte, kölo°öröket folyósít 
50 fi’lér heti beté'ek a'ap'án, egy törzsbe^ 
100 korona kölcsön felvételére jogrsit.

— Amerikai bazár, Piac-utca 77., 
sz, a. már megnyílt.

Menyasszonyi selyem méte'e K. 1’35-töl 
minden színben. 
— Bérmentve és 

mér elvámolva a házhoz szállítjuk. Gazda? minta­
választékot küldünk. Selyemgvár Henweberg Zürich.

Ktigazdaság. 

Terménytőzsde.
qohvarct E. dehreczenl bizományos távirati Jeleotcse 

Budapest, 161 febr. 24
Készáru változa lan,

1810. októberi búza
Májusi búza . .

1910. áprilisi búza . .
Májusi rozs . .

1909. októberi rozs . .
1910. áprilisi rozs . .
1910. októberi zab , .

Májusi zab , .
1910, áprilisi zab . .
1910. júliusi tengeri 

májusi tengeri 
1909. szeptemberi zab 

augusztusi tengeri

11.41 11.42
1361 13 62
13 81 13 82

• 9.36 9.37

7.46 7.47

. . 6.51 652

- —

Tolnai Dániel
Mmm, Piacz-u. M 
Legnagyobb

eztpöraktár.
Czipö 8*
miildEll láéuyra 
legjobb minő­

ségben.
■

IliäiPtS
mrm

Regény-Csarnok.

(34.)
Fényes házasság.

ír a: Vértesi Arnold
De semmit eem talált, o mi megmagya 

rázhatta volna e szenvedélyesen kitörő gyű 
löletet s mennél tovább gondolko?ott rajta 
annál érthetetlenebbnek tűnt fői »z s anoá 
rejtelmesebbnek a gúnyolódó szó „viszont 
lásra.*

— Azt akadja, hogy ne lásson többé 
itt engem ? De miért ?

S akko- újra Elek szavai jntottak eszébe 
Fodor Gyulának. Ha csakugyan valóság 
volna? ... . Ha rá mosolyogna a szerencse 
csi laga? . . . Gazdagság . . . rang . 
hatalom . . .

Egyszerre föltámadtak lelkében m’nd 
a régi becsvágy á'mei, hevesebben, láz sah 
ban mi't vaLha. Mivé lehetne, ha ga dag 
volna 1 Ha szelleme szabadabban rfpPlbetn 
s a mindennapi nyomor nem kötőé le lábai1 
A képzelet tündöklő jövőt varázsol eléj 
. . . szinte ézi, mint feji nek ki óriási arány 
ban teh ti égéi, mint emelkedik feljebb még 
feljebb, bámulják, dicső,tik őt, szava ezre 
két lelkesít tetteit nem felejti el a jövő

nemzedék, neve fönmarad még századokon 
át is.

Gyorsan haj Ma ereiben forró vérét a 
lázas izgatottság. Nem bir egy helyben mg. 
ridni; heves léptekkel jár föl s alá a 
szobában.

ÉJüt'e lebeg mindaz, miről becsvágyó 
’elke egykor á'mozott: dicsüeég. nagyság, 
bata’om s mind a fölött ott Pt lebegni egy 
finom ariszlokratilfús k's kéz eskét. Azzal 
a kézzel minden megkapható és ráadásul 
még egy tündér szép feleség, bájos ifjú nő, 
cire csak csodálattal, hódolattal mer főitekin­
teni a szem.

Fzgor Gyula remegett. Nem merte te- 
vflbb folfitatni gondolatait s hitelen félbe­
szakított»,

Egy más leány képe tűnt föl előtte nem 
oly szép, nem olv r»gyngó, nem oly büszke, 
de a ki ezereti őt. és hiven vár reá.

Ez a va’óság, emrsitt ksak álom, zsz- 
elen álom

Bosszankodik önmagára, bogy csak 
perozig is átergedhette magát ily kába álom­
nak. Pirul a szévven miatt, hogy habár 
csak kénzelett-en hűtlen bírt férni a derék, 
ó leányhoz. Eszébe jut a rendíthetetlen ra­

gaszkodás, a nemes, tiszta, igaz szere'em, 
me’ylvel a leány hozzá vonzódik.

tiszébe játnak azok az édes, csöndes 
boldogságban e'telt nanok, mikor Ida még 
csrknem egészen gvermek volt, mikor könyv­
vekkel hóna alatt jött az iskolából s szende 
aroza kipirult, az örömtől, a mint a* utoza 
sajkán megpillantotta. Gyu’át. Mily büszkén 
épdelf aztán me'lette a fiatal leény, mily 

áhítattal figyelt mi-den szavára s mily gyön­
géd és ártatlan volt köztük mindig ez a zi- 
szony, melybe nem vegyült a szenvedély 
semmi vihara.

Ez a mint most r3á gondo1, Ida képe 
mosolyog feléje a távolból.

Ez neki va’ó leány, szegény embernek 
va'ó leány, egyszerű, szerény, munkás derült 

szegénység nyomasztó terhe alatt, zsém­
bes öröké e’égedetlen anyja oldala mellett 

M'lv áldott feleség lesz az egykor a fér­
finak, a kit szervt, mint segit megkönnyítői 
neki az élet terhét s mily vioá-n szint nyer 
a logszegényebb lakás, hol az ő szorgalmas 
kezének s az 6 nyájas mosolyának, nyoma 
látszik mes mindenen !

Egy darabig ezen a képen ringatja lel­
két A odor Gyula ; de bármennyire igyekszik, 
úgy érzi, mintha nem biroá e képet bosz- 
szan megőrizni, mintha pillanatról pillanatra 
jovban halványodnék az.

Zord kéd váltja föl azt, az utolsó nap 
emléke midőn búcsúzni ment hozzájok. 
Eszébe jutnak az öreg áss ony ba'őslatu 
szavai:

— Csikugyan beteljesedhetnék? — kér­
dezi ö magától megdöbbenve; — és ilyen 
hamar ?

Aorzongás fut át a hátán. Élénken ott 
á'l s emei előtt a budai kis ház, az ócska 
bútorokkal tele tömött alaosony szoba, a 
sergás p-rgamentarozu öreg asszony, a mint 
froyegetve emeli föl sovány kezét: „Nem 
jössz vissza soha 1“

— Visözajövök, vissza, vissza — kiáltja 
hevesen sz ifjú. . .

Hűé még ura akaratának s nem béní­
totta meg szivét a varázslat, Gazdagság, 
dicsőség, fény. pompa tűnjetek el I . . • Ah, 
már eltűntek. Csak álom volt az egész 
. . . Zarái dy Elek tréfája .... semmi 
egyéb. .

De a Fodor Gyula szive még most is 
oly nyugtalan, oly lázasan ver. Hát olv ha­
talma volna a gazdagság álmának, hogy 
mikor már eltűnt, még akkor is nyugtahn't.

(Folytatjuk) 

Nemes gyümölcs oltvány eladás.
A Óról Dégenleld és Dr. Balkáayl 

urak „Erzsébet“ szőlőtelepén kitűnő 
2—3 éves
gyümölcsfa oltvány

— és 2-3 éves akáczla csemete — 
kapható, irodát Díbreczen, HüHUth-u. 3Z.
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a feleséged
A képeskönyvet nagy 
gyeimekáldáe ellen ée 
több ezer köezönőlevéllel 
teljes névvel, diskrétio 
mellett küldi 90 üli. ma­
gyar bélyeg el'enében
Frau it. KAUPA

Berlin Sw. 269. 
Lindenstr. 51

D8BRKCZSNI FÜGOKTLKN UJ8ÁO

I Donogán és Somossy
ozég kirakataiban

egy megrendelésre készült

*......... ........ |mp0Zgns nagySZ8rü hajzatot
szerezünk ée tanunk meg egész a vón korig minden nagyobb/é^tság 
nélkül, bajos manipulácziók nélkül és lényegesebb költség *®**JV> 
valódi czélirányosan összeállított haivizet használunk, a mely a fejbőrt 
erősíti és tisztán tartja és a mi legfontosabb ha a haj természetes zsír- 

tartalmát rendezzük. Zsíros, olajos hajnak használjuak :

^ ühlmann Peru Tannin vizet ^
Ilirtirtalom nélkül (veres caomfcgolái) BtAraz, kemény, törékeny bajeak :

ühlmann Pern Tannin vizet
Hlrtartllommal (löld csomagolás). Egyúttal eltávolítja a kelle»“'*» 
izadtságot és a hajat szagossá, ingóvá, fényessé és punávi leni*
támadja a haj színét, nem piszkol és nem esiaál foltot. •*

gos és finom parfümös, üvegje K. 2.50 és K. 5.
Főraktár Ausztr. Magyarország részére:

.................. ................ . .. — Vertrlebesgesellschalt Wien, L, Karlsplatz «.
Kapható Jósa 68 Jéna gyógyszerkereakedé lében, valamint minden gyógyszertárban éa illaUzwkereskedétben

elles
Nem
vüá-

1
3 s.obás

modern lakás,I
$
* ”
$ megtekinthető,
g w,
BERRimE NEUERERS Ihí HEUERE | Értekezhetni lehet: Darabos-utcza 38.

Szám alatt, a kert s tépületben.

egész közel a főtérhez, gáz- 
világitással és tartozékaival

Eladó szőllőü
ABocikay-kertben 2 holdas szőttől 

telek, közvetlen a vásott állomás mel­
leit, eladó. Jók urban tartott villa, gaz­
dasági épületek, parkírozott kertrész, 
gyümölcsös, csemege s bor szöllő. Első­
rangú QdQlŐhnly! Nyaralásra kiválóan alkal­
mas. Bővebb felvilágosítást nyújt WlBOdB- 
lOíitS LajOS Debreczen, Égymalom-utca 8.1

líszló zsigmond

ÁLLATORVOSI
hendelő-ibodAja

ngi 6i kit állttik részért Csapé-u. 30.
Telefon 558. ez.

HEGIEPÍÍ SIIKTE CSODÁIRA 
YOS OYÓGYEREDMÉNYEKA

APTAMÄSI
IlYHIUM'GYOGYVir

zd gyomonoeserhólyagés 
bélbánlalmaJmál aa/a- 
mintxisthma, bronchiale. 
köswMíjdsJiugijsatias 
diathesis mdeibzri.

Popper Dávidnó!
ohl. szülésznő lakását Széchényi-utBza ZS. sz. áléi
Szóohenyl-ntoia 14. sz. alá

helyezte át.

Kapható Koülsek Gé*a fűszer él
^ csemege kereskedésében Debreczee,

Megérkezett
hóditó kőrútjában a

Luxemburg grófja.
Lehár e bájos zenéjü operettjének 
összes dalai, valamint Tilos a csók 
és Elvált asszony gramofonlemezei 

kaphatók

Molnár Testvéreknél
Egyháztép 3. Telefon 7Z7.

lint inMihuzitT kitin, tlmlis csívk itzlipitl

soírowMseíet
és iMkidalaatett

szőllölugas 
oszlopokat

késeit:Neubauer linos
iodr#n?Blgyárei
DEBK1GZIN,

Kétmalem-utea 4.
Krcánitri hám» irjüü^kethőld ingyen ős hdrnuntw.

I NI M AX“ tűzoltási készülék.
A Minimal r -ttól Budapesten, teljesen uj és használatlan, legújabb szerkezetű, 
complet készülék különböző nagyságban m igájósoknak, gyáraknak és tűzoltók­
nak narrvobb mennyiségben, mé yen az eredet, bekerülés, áron esetleg előnyős 
SM feltételekkel eladó.--------------------------- “ "——Kérdés intézmdö :

w -ree-. 5090 « bef »wAolf IVK«»**« Wie» JL.

Kossuth-utcz*

99

fa építtető és építő közönség figyelmébe.
® 1 • / I 1 * 1 énlttrotYfaoil ■ IT er/VT BCpi A CM

vWWVW
IXUVVVV

____ wuvw
iü^XVWVW
------------------------- V

Már sokan tudják hogy ajánlató* az. építkezőnél a Karezigi Agyas ipar 
termékeivel is költségvetést cúnáltatni, mi/el] a karozagi géposerép könnyüsigéné. 
nól fogva olcsóbb tetőszerkezetet igényel, ugyanis míg a kéz: cserép csak 1» 16 
nm széles és súlya drb.-kónt 1-80-1-40 kg. addig a gép.serép 17 7, em. széles ős súlya drbTkőnt 1-30—135 kg. tehát 10-12 Ve-al könnyebb, kézi sie- 
25,“ szükséges 43 -46 drb. súlya 55 -63 kg. addig □ méterenként, gép cserépből 
szükséges 86 drb. súlya 46 kg. Eső után az arány még rosszabb mivel a kési ossrép 
20-25g#/o vizet vesz fel tehát eső után négyzet méterenként 70-80 kg. súlyú iesz 
addifl a gépes irép csak 8 -9 % vesz fel és igy négyzet méterenként 50—61 kg. lesz. 
A nveís fa'azati téglával mivel azokat % V* 7* és V. nagyságba is készíti fenti gyár, 
szód falat kapunk, m ilynek fentartására sem kell gondolni. A verő köiöa^égkéays- 
mére a helybeli fakereskedésekben raktárt létesítettünk, de megrendelhetők gyárt­
mányaink gyárvezetőségünknél is vagy alulírott tulajdonosnál.

Mj «>’BW ■ -A. .OB ■ *

Karozagi agyagipar tulajdonosnál, Széchényi utcza 23.
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Bprö hirdetések.
10 «óig 40 Illír, azontúl 
minden szó 4 fillér,« leg- 
klzsebb hirdetés 40 filler.

Vastag betfikbfil szedett 
minden szó 8 fill. Apró hir­
detések előre fizetendők.
VMékl IllikliMlllál t«»»sa 

váleiih«ty*z«t eeetolal.

levélbélyeg gyűjtemény 16.000 különbö ö 
garantált valódi, postai leve előlapokat Is 
kívánatra választás céljából 50—70 /o
olcsóbban mir den katalógus árnál küld A. 
Wtisj Wien Adlergas;e 8. bevásárlási 
fiók London. _____________ _

Vil íghirfl Martell-OOi?aac J■ & F. Martel 
egytdiili főraktár Ddbrecan és vidéke ré­
szére Váray József kerasked lsében.______

lagánkutató Iroda. Iskola utoza 4. szám Ké­
nyes megbízásokat, megfigyeléseket és 
nyomozásokat elvállal, úgy magán, mint 
család ügyekbe í Krámor József.

FOvészhert-u. 11!

Betöltendő.
lémet társalkodóné azonnal állást talál Beth­

len utoa 14 Jobboldali utcai lakás.

Adás-vétel.
önt Is érdekli ! hogy vászon, kanavász, leg­

finomabb fehér és színes damaszt-étkészle- 
tek, férfi és női szövetek, úgyszintén fel­
öltők, szőnyegek, csipke és szövet függö­
nyök, ágyteritők legolcsóbb árak mellett 
beszerezhetők heti vagy havi részletfize- 
tésre az újonnan berendezett és dús m fel- 
szerelt Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur Hatvan-u. 17. sz. alatti áruházában.

Eladó a város belső területében fekvő Szé­
chényi utcza végén egy hold 260 □ olyan 
télen is lakható nyaraló, mely áll teljesen 
gondozott parkból, 4 szoba (szilárd épület) 
és az összes modern mellékhelyiségekből 
levő úri lakásból, teniszpálya, villanj vilá­
gítás, továbbá nagy gyümölcsös és kerti 
véleményeknek megfelelő főidből. A leg- 
jutinyosabb fizetési feltételek. Értekez­
hetni : Túrái Farkas tudókozódó irodá­
jában.

HapOllta frissen pörkölt különféle fajból válo­
gatott kávét saját üzemű pergelőmön bár 
Kinek legkisebb mennyiségben is megper­
gelek. Darvas Miksa Teleki utcza sarok.

100 hektoliter ó-bor 1908. évi homoki termés 
eladó. Czirn : Holló István Nagyiéta.

Dj rendszerű női lórii divatáruk és butoreladás,
A mai naptól kezdve minden hitelképes 
egyén kényelmes heti vagy havi részlet­
fizetés mellett szerezheti be nálam szük­
ségletét női divat czikkekben, női kabátok, 
férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vász­
nak es eanavásznakban, saját készítésű 
oloth és Casehmir paplanokban, valamint 
egyszerű és modern bútorokban. A kész­
pénz melletti áraknál mindössze 5°/0 ár­
különbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2,

Egy jókarban lévő cseléd ágy azonnal eladó, 
mely asztalnak is használható. Czirn a 
kiadóban._________ ____________ _

Kitűnő minőségű asztali bor egy liter 32 
krajezár Félegyházy János fűszer és kávé 
üzletében Piac- és Miklós-utoza sarok.

Betirok legolcsóbban kaphatók, havi részlet 
fizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kár­
pitosnál, Széohenyi-u. 19. Minden kárpi­
tos munkát félválla'.

Épület bádogos munkákat valamint javítását 
és festései legolcsóbban, legmegbizhatób- 
ban kősziii Burg Ignátz Vár-u. 2. __

Ebesen, Vér völgy megállónál 94 négyzet ka) 
tasztrális hold föld kiadó 1910 október 1- 
ére. Értekezhetni Miklős-u. 39. szám.

Egy tizenötsoros uj vetőgép jutányos áron 
eladó. Értékelhetni lehet Deák Ferenc-u. 
4. sz. alatt, ___________ ______

Csípők költözködés miatt rendkívül olcsón 
kaphatók a Központi CzipS áruházban 
Dreher mellett.____________________

lserép, mész, cement kapható Fülöp és 
Társa mőszkereskedósóben, Homokkert 
utcza 121. Hatvan utoza 9.___________

Fűszer berendesés teljes felszerelése3l kisebb 
üzlet részére igen alkalmas, Késes Utcza 
36. SS. eladó.

Lakatos mankák legjobb kivitelbe i, portosan 
éz jutányosán készíttetnek Weisz Ede la­
kkosnál Piacz-u. 38. Telefon 759. Ugyan­
ott tanulók fizetéssel felvétetnek.

Huss ét éti fenn álló jó forgalmú éjjeli mu­
lató házzal agyú t eladó. Komendát Istvánná 
Püspökladány, Vásár-tér.

Lakás.
3 szabás modern lakás gázvi ágit ssal és 

tartozékaival kiadó. Ert .kezni lehet Da- 
rabos u. 38. sz.__________ ______________

Hajdú-Böszörménybe 3 híz és a Kupa-réten 
egy taoya birtok, úgy Vámos párosén egy 
birtok örök áron elad 5 vagy bőrbe kiadó. 
Értekezhetni lehet Varga utoza 43. sz. a.

Varga utcza 43. sz. a. egy 4—5 szobás víz­
vezetékkel ellátott móléra utczai laká? 
1910. májúi l-től kiadó. ______ ___

Naptemgylomhoz egy percre 
van a HARMATHY anti- 

quárium, — bárhol hirdetett könyvek, zenemüvek 
zsoltárok, imakönyvek ott legolcsóbban kaphatók. Kül­
földi bélyegek fél áron: Bélyegalbumok 1 Feltétlenül 

keresse fel mindenki 1

„Gyöngyvirág Creme“
az arckrémek gyöngyei

Különféle.
Hői fodráss terem, ondulálás, champoing haj­

mosás villanyos s zárit is, hajiéitól, haj­
munka különlegességek csakii Weisz 
Edénó termeiben Piaca 33. Kifésült hajat 
legmagasabb árban veszek. Telefon 759.

Szeplő, «álloltok, pattanások i 
bőrbajok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, fehérré ás üdévé teszi az 
arcbőrt I Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
krémé n< m zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

IHihalovits leni
„Kígyó“ czimü gyógyszertárában,

IIBIIOXBM.

Vevőink Általános megelégedettsége a legjobban tamilV 
gyártmányaink jóságát és uok sitiid sxirkeiitét.

Elsőrendű kivitelben szállítunk Taharmény készítő-gé­
peket kézi-járgány és mótorhajtásra, VETO-GEPEllT.

gatonatisztité-gepetat, cséplő gépeket
mm szőlő sajtó és z aszókat, ■■
valamint minden másfajta gazdasági gépeket

Ph. Mayfarth & Go.
gazdasági gépgyár, vasöntöde és gőzhámor
— BÉCS II I. Taborstrasse 71. —
Alapittatott 1872. 1050 mnnkáa.
Kitüntetve több mint 650 arany, ezüst éremmel stb.
Részletes árjegyzék Ingyen. — Kép ise’.ők és viszont 

elárusítók kerestetnek

kézi-járgány él motérh Már\

Varrógépek? ‘J*■'«*!«•• M*"‘fizetési feltételek me Ltt
kaphatók

Allein echter Balsam
aus der Schutienqel-Apolhekc

A.Thierry inPre^rada
bei Rohitsch Saueibrunn.

Rosenberg és Hammer
varrógép és kerékpár raktárában,

Debreczen, Placz-utoza 2. ez. (Kereskedelmi Akadémia palotában.)

Kerékpárok legnagyobb raktára.
Gramaphonok óriási választókban.
Gramaphon lemezeknek darabja 3 K.

Thierry A. 
gyógyszerész
Törvényesen védve.------ — Valódi egyedül az agáea-véd|egfyel.
Feltátlenti hat a ezervnek minden betegségénél, um.: köhögi., hányái, r.k.ét.ág, 
torokkatarhus, tüdóbet.g.ág, gyomorgörci és egyéb gyomorbtjoknál, a belzo 
szervek minden gyuladá.ánál, étvágytalanságnál, ro.zz eméeztésnél, keméeyteeie- 
aedáznél atb Kül.öleg minden gzájbetegségnél, fogfájáenál, égéli «ebnél, te.kwg- 
gatáí.ál, kiütéseknél, különöeen influenzánál etb. 12 kicii vagy I kettő« üveg, 

vagy egy négy családi utazó üveg korona ■'—
Thierry A^ gyógy.a.ré.v Ceiltif Olla-kCIlÖCSe

meglepő, csalhatatlan éa utólérhetHlen gyógyhetáieal még oly idült rákiéért •«- 
beknél, daganatoknál, sérüléseknél, gyuledá.oknál, rzunya lábnál, «ároknál, mie­
den idegen teltet eltávolít, genyedézeket inegazflntet, legtóbbnyire kínoz eperé- 
tiókat feleslege.sé tesz. 2 doboz K 360. Czimezztnk :

SchutzenBBl-flpothehB des fl. Thierry in Pregrada bil Kahitseh.
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